



“弹性渐进”减少负面影响

延迟退休的真正方案尚未公布，但目前一些大方向已经趋于清晰。就设想中的具体方案而言，“渐进式”以及“弹性”延迟成为很多人的共识。

何谓“渐进式”延迟？郑秉文解释，“渐进式”延迟法定退休年龄是指每一年延迟几个月，或每几年延迟一岁。国际上比较流行的做法有两种，一种是每年延迟三个月，四年能延迟一岁；另一种是每年延迟四个月，需要三年时间延迟一岁。

“这项政策已经很成熟了。”郑秉文介绍，在2008年金融危机袭击欧洲、2010年欧洲发生债务危机时，欧盟十几个成员国在2010年一年之内都延迟了退休年龄，使用的几乎全是渐进式延长的办法。

郑秉文透露，从研究层面讲，绝大部分学术同行倾向于一年延迟三个月或四个月，这样既起到渐进的作用，又不会像一年延迟两个月、六年才能延迟一岁那样时间过长，也比较适合我国国情，各个群体能够普遍接受。

如果按三年延迟一岁计算，女工人退休从50岁延迟到60岁，就需要30年，如果延迟到65岁，就需要45年，将近半个世纪；如果按四年延迟一岁，那便需要40年时间才能延迟到目标法定退休年龄。对此，姚凯接受《新民周刊》采访时表示，延迟退休的方案目前来看宜早不宜迟，因为“小步慢行”与“渐进式”，都意味着需要一段时期的调整适应。

除了退休时间，人们理想的“弹性”还体现在养老金的领取方式。姚

当前人们的工作条件比以往有很大改善，重体力等不适合女性的岗位大幅减少，同时老年女性预期寿命和生存质量也高于男性。

凯也提到，未来可以考虑领取养老金的“早减晚增”计划。越延迟退休，能够获取的养老金越多，从而给老年人更多可供选择的机会：有就业意愿和能力的老年人，可以借此实现其继续劳动的愿望，也可以使不愿继续工作的老年人享受更多闲暇时光。

眼下，公众特别关心的还有“男女同龄退休”。从国际的情况来看，男女同龄退休的国家占多数。联合国2002年对166个国家的调查数据显示，有64.74%的国家和地区实行了男女同龄退休制度，2015年这一比例进一步上升到66%。

这一情况有其现实依据：当前人们的工作条件比以往有很大改善，重体力等不适合女性的岗位大幅减

少，同时老年女性预期寿命和生存质量也高于男性。一方面，与老年男性相比，老年女性的存活优势明显，联合国最新发布的《世界人口展望2019》数据表明，在80岁及以上高龄老年人口中，老年女性的比例超过六成，超高龄老年群体中该比例则超过七成；另一方面，长期以来，我国退休制度中，女性的退休年龄比男性低5至10岁，年龄差居世界第一。

实际上，在“男女同龄退休”的主流意见出现前，还有一种说法是延迟退休可以“从女性开始试行”。

“之前一种常见的声音是延迟退休可以从女性开始，这种建议最早能追溯到十八届三中全会之后。但是，最新

下图：陕西西安一商场内，老人演奏钢琴吸引了不少顾客围观。

